

一手抓责任追究 一手抓持续清欠

证监会今日公布了未能在2006年底解决资金占用问题的17家上市公司名单。有关人士表示,在接下来的工作中,监管部门一方面将严厉追究有关责任人的法律责任,另一方面,还将持续督促这17家公司解决资金占用问题。



三九医药、*ST 托普、S 沪科技、*ST 朝华、*ST 科龙五家公司位居证监会公布的名单前列 张大伟 制图

□本报记者 周翀

有关人士表示,在严厉追究责任人有关责任的过程中,实际上将区分两种情况,对两类责任人依据责任的不同给予不同形式的制裁。具体而言,一类责任人属于“占款责任人”,即对上市公司历史上形成占款负有直接责任的相关人士;另一类属于“清欠责任人”,上市公司董事长是上市公司清欠的第一责任人。由于两类责任人对占款和清欠负有不同性质的责任,因此追究责任的方式也将有所区别。

与此同时,追究责任与归还占款两个问题之间并无替代关系。有关人士指出,17家未及时解决资金占用问题的上市公司,除相关责任人应受到制裁外,也必须继续积极解决占款问题,监管部门亦将把继续督导追索占款作为持续性工作推行下去。“清欠工作还将继续下去,通过各个方面的协调配合和努力工作,相信这17家公司也一定会有所进展。”

据悉,通过近年来大量艰苦细致的工作,截至2006年底,已有17省的上市公司全部完成清

欠或进入清欠程序。名单中所列的17家公司,属于在2006年年底之前,既未向监管部门上报清欠方案,也未公开披露清欠计划的企业占用上市公司资金违规行为的,中国证监会要依法予以查处;涉嫌犯罪的移交公安机关查处,依法追究刑事责任。”目前,监管部门已对17家公司全部立案。

根据八部委《通知》精神,中国证监会要对限期内未完成清欠的上市公司“全面立案稽查,查清占用原因、占用责任人及未完成清欠任务的责任人,并根据占用行为性质、占用情节轻

重给予行政处罚和市场禁入措施;对上市公司存在配合、掩盖大股东或实际控制人及其所属企业占用上市公司资金违规行为的,中国证监会要依法予以查处;涉嫌犯罪的移交公安机关查处,依法追究刑事责任。”目前,监管部门已对17家公司全部立案。

在17家公司中,三九医药占用额达37亿元,占未清欠额的40%。据悉,作为清欠大户,该公司目前已经开始进行财务重组,在重组后预计可能归还部分占款。

十公司占款主要责任人已交法办

□本报记者 何军

中国证监会今天明确表示,将按照国务院要求和八部委通知,严厉追究未能完成清欠的17家上市公司有关责任人的法律责任。

统计显示,17家未完成清欠的上市公司已全部被中国证监会立案调查,相关涉嫌犯罪的问题也已经移送司法机关。其中,10家上市公司的占款主要责任人已被采取司法措施,有的被拘留,有的被逮捕,大部分都因涉嫌挪用资金。

2006年6月29日起,《刑法修正案(六)》开始施行,修正案加大了对证券市场的打击力度,新设了

有关掏空上市公司的犯罪,规定实际控制人挪用上市公司资金,致使上市公司利益遭受特别重大损失的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

2006年11月初,中国证监会联合公安部等八部委下发了《关于进一步做好清理大股东占用上市公司资金工作的通知》,该通知规定公安部门对中国证监会移交或工作中发现的占用上市公司资金的涉嫌犯罪案件和线索,

要及时按照有关规定进行审查,符合立案条件的,应尽快立案侦查。这些都为司法打击拒不清欠责任人提供了制度保障。

不过从已经被采取司法

措施的占款责任人所辖上市公司看,绝大部分都属于民营企业。10家公司中,只有S三九属于国有企业,其余9家都是民营企业,包括S沪科技、S中纺机、S*ST科龙、S*ST朝华、S*ST新太等。

17家公司中除了已被采取司法措施的,还有7家上市公司占款责任人将被追究法律责任,其中中国企业4家,民营企业3家。

知情人士告诉记者,中国证监会的态度非常明确,对于依法追究占款责任的法律有效性认识不足,少数拒不配合、情节严重的占款责任人,无论其企业属性,都要被依法追究法律责任。

相关公司:诉讼追款拟核坏账

□本报记者 何军

就中国证监会今日公布的17家未完成清欠任务的上市公司名单,记者昨晚采访了部分公司相关人士,由于未能在大限之前解决大股东占款问题,他们对于公布名单并不感到意外,但他们同时表示,公司不会放弃继续追索占款。

S*ST托普有关人士告诉记者,公司对于解决大股东占款问题公司有心无力,目前大股东破产申请已被法院审理,最终能追回多少占款要看破产清算小组最后确定的债务整体受偿率来确定。根据大股东的资产状况,能够追回的资金可能不容乐观。另外,

公司原董事长因涉嫌挪用资金已被公安机关刑事拘留(被报案时涉嫌多项罪名),最终法院以什么罪名判刑关系到公司民事诉讼将要承担的责任,如果合同诈骗罪的罪名成立,那么公司部分连带担保责任就可能消除,将给公司带来积极影响。

她还透露,公司对3.76亿占款已经全部计提了坏账准备,而拟对该坏账进行核销。但是公司仍然保留对大股东及其关联公司占用款项的追索权利,将在大股东破产程序中申报债权,并继续采取其他有效的法律措施进行追讨。

环球财讯 | WORLD MARKETS

股票市场	最新	周涨跌
沪深300指数	2072.88	31.83
上证综合指数	2641.33	-34.14
上证180指数	4850.66	70.43
深证成份指数	6706.24	59.1
中小板指数	2555.98	62.72
恒生指数	20211.28	246.56
台湾加权股价指数	7835.57	11.85

期货市场	最新价	周涨跌	单位
NYMEX原油	56.31	-4.74	美元/桶
CBOT玉米	368.25	-22	美分/蒲式耳
COMEX黄金	609.3	-28.7	美元/盎司
COMEX铜	253.9	-32.25	美分/磅
TOCOM橡胶	0.5	-23.1	日元/公斤
沪燃料油	2.666	-261	元/吨
沪铜	54700	-5080	元/吨
连豆	2834	-70	元/吨
郑棉	14195	-80	元/吨

货币市场	最新价	周涨跌
欧元美元	1.3003	-0.0254
美元日元	118.63	-0.50
英镑美元	1.9292	-0.0410
美元人民币(中间价)	7.8097	0.0010
银行间拆借利率(平均)	1.4047%	-0.1628%
美元隔夜拆借利率	5.3019%	-0.0406%
美国2年期国债收益率	4.7580%	-0.0170%
美国10年期国债收益率	6.4440%	-0.0380%

(一周交易数据)

保险第一股明日挂牌

人保财险跻身国寿A股前十大股东

□本报记者 谢晓冬 卢晓平

中国人寿保险股份有限公司今日发布A股首发上市公告书称,公司定于本月9日在上海证券交易所挂牌交易。股票简称:中国人寿;股票代码:601628。

据悉,将有共计6亿股的国寿A股在9日当天可以上市流通。

本次A股首发,中国人寿公开发行共计15亿股,发行价18.88元每股,共募集资金283.2亿元,扣除各项发行费用后,募集资金净额约为278.1亿元。中国人寿表示,该笔资金将用于充实本公司资本金或相关监管部门批准的其他用途。

发行后,公司总股本增加到282.64705亿股。全面摊薄后,

每股净资产为3.37元(按照2006年6月30日经审计净资产加上本次发行募集资金净额之和除以本次发行后总股本计算);每股收益为0.19元(按照2005年度经审计扣除非经常性损益前后孰低的净利润除以本次发行后总股本计算)。

发行后的股东结构亦发生一定变化。仍处控股股东地位的中国人寿集团公司持股193.2353亿股,占发行后的总股本比例为68.37%,比原先的72.2%减少近四个百分点;公司的H股股东持股74.41175亿股,占26.33%,比原先的27.8%下降1.5个百分点。

通过此次发行,19家战略投资者共通过战略配售获得中国人寿6亿股,占2.12%;130家机构投资者通过网下配售获

得3亿股,占1.06%;网上发行6亿股,占2.12%。

据该次发行安排,公司的控股股东国寿集团将自公司A股股票上市之日起,继续将其所持有的H股锁定36个月。而战略配售和网下配售部分也将于同日起锁定12个月和3个月,但网上发行部分无限制。

公告显示,宝钢集团、五矿投资发展有限责任公司、中国海洋石油总公司等公司进入到公司发行后、上市前的A股前十大股东之列。而中国人民财产保险股份有限公司则是位列其中的唯一一家保险业同行。

作为内地A股市场第一只保险股,中国人寿的本次A股首发得到了保险同行的大力追捧。在上月25日至26日两天的网下配售阶段,包括平安保险、华泰保险、泰康保险等在内的8家保险公司,动用了总共33个账户,配售了8729.9260万股,占全部配售的29%。如果加上战略配售的两家保险公司获得的5000万股,保险公司通过战略配售和网下配售共持有中国人寿股份1.373亿股。

根据公告,公司目前共有董事11名,其中独立董事为6名,是保险行业唯一一家独立董事过半的公司。

注册资本200亿 邮储银行定位基础金融服务

□本报记者 但有为

银监会批准中国邮政储蓄银行开业后,其何时正式挂牌成为人们关注的焦点。记者日前从知情人士处获悉,目前邮储银行的注册资本已经确定为200亿元人民币,由中邮集团全资持有。这意味着,邮储银行正式挂牌日期正进一步临近。

中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇认为,作为即将正式挂牌的第五大银行,虽然邮储银行的资本金水平与四大行相差甚远,但基本与邮储银行主要是提供城乡基础金融服务的定位相称。

根据银监会有关规定,商业银行的经营一般受资本金约束,一家银行对单个客户贷款不能超过资本金的10%,最大的前10位客户贷款之和不能超过资本金的50%。

以此计算,邮储银行对单个客户的贷款额不得超过20亿元,对前10位客户贷款之和不能超过100亿元。这意味着,邮储银行将难以延续很多商业银行

行“垒大户”的现象。

银监会批准中国邮政储蓄银行开业后,其何时正式挂牌成为人们关注的焦点。记者日前从知情人士处获悉,目前邮储银行的注册资本已经确定为200亿元人民币,由中邮集团全资持有。这意味着,邮储银行正式挂牌日期正进一步临近。

郭田勇还表示,邮储银行资本金只有200亿元有两个原因:首先,其母公司——中国邮政集团公司的注册资本只有800亿元;其次,邮储有很大一部分业务集中在汇兑等中间业务上,而中间业务并不需要相应的资本金。

但是他也认为,随着邮储银行小额质押贷款的逐渐增加,邮储可能会及时引入新的战略投资者,届时其资本金也会相应增加。

统计数据显示,截至2006年8月,全国邮政储蓄存款余额已经达到1.54万亿元,自主运用资金余额也已经超过8000亿元。



严厉追究17家未清欠公司责任人法律责任

(上接封一)对这17家公司,中国证监会已经立案稽查,并将相关涉嫌犯罪的问题移送公安机关。

近年来,证监会联合有关部门,在各级政府和各有关部门的支持下,加大对控股股东侵占上市公司资金行为的治理力度。2005年6月,证监会下发《关于集中解决上市公司资金被占用和违规担保问题的通知》,要求上市公司根据实际情况制订出切实可行的清欠措施和清欠进度,力争两年内清理非经营性占用资金工作取得明显成效;2005年8月,郑州煤电股份有限公司将股权分置改革和以股抵债相结合,探索了新的清欠方式并获得了市场的认可;2006年5月,证监会下发《关于进一步做好清理大股东占用上市公司资金工作的通知》,对侵占的刑事打击力度;国务院领导对上市公司清欠工作极为重视,指示各有关方面积极配合,抓紧解决清欠问题,以进一步提高上市公司质量。证监会10月初在长沙召开清欠座谈会,要求各证监局紧紧围绕地方政府和有关部门的支持,群策群力,奋战80天,坚决打胜清欠攻坚战,并对年底完成清欠无望的公司进行立案稽查,固定相关证据;11月初,证监会、公安部、人民

银行等八部委,发布了《关于进一步做好清理大股东占用上市公司资金工作的通知》,有力地推进了清欠工作。

清理上市公司资金占用不仅改善了部分上市公司的资产状况,同时也是在中国资本市场上进行了一场深刻的“诚信守法”教育。中国证监会将按照国务院要求和八部委通知,严厉追究未能完成清欠的17家上市公司有关责任人的法律责任。为了防止“前清后欠”问题的产生,要切实做到法制建设、诚信建设和制度建设三管齐下,依法及时查处侵占上市公司资金的违法行为,强化公司董事会和经理层的问责机制,强化股东监督、舆论监督,不断改善公司治理,提高经营管理水平,增强诚信度和透明度,在提高上市公司质量上下功夫。